

《生命的福音》讲义 基督徒的生活方式（9） 工作与财富（2）

我们会研读以弗所书 4:25-32。再仔细看 28 节。

所以，你们要弃绝谎言，各人与邻舍说实话，因为我们是互相为肢体。生气却不要犯罪；不可含怒到日落，也不可给魔鬼留地步。从前偷窃的，不要再偷；总要劳力，亲手做正经事，就可有余分给那缺少的人。污秽的言语一句不可出口，只要随事说造就人的好话，叫听见的人得益处。不要叫神的圣灵担忧；你们原是受了他的印记，等候得赎的日子来到。一切苦毒、恼恨、忿怒、嚷闹、毁谤，并一切的恶毒，都当从你们中间除掉；并要以恩慈相待，存怜悯的心，彼此饶恕，正如神在基督里饶恕了你们一样。

这是神的话语。

在某意义上说，28 节包含三个主题：工作、财富，以及对穷人或在困境中的人的义务。当然，这三个主题息息相关：工作、财富，以及我们对穷人的义务。经文说：“从前偷窃的，不要再偷；总要劳力，亲手做正经事，就可有余分给那缺少的人。”在上个题目，我们讨论了工作，并开始谈论财富和我们对贫穷人的义务。我们会在下一个题目讨论对贫穷人的义务。现在，让我们思考一下财富这个主题。在我们教会的查经班里，我们不只是花时间去教导或谈论圣经，也会想到我们这个城市里的人。教会是少数不只是为其会友而存在的机构，这使教会成为一个与别不同的机构。其他所有的机构几乎都是为它们的成员而存在的。正如国家是为其国民而存在，社团是为其会员而存在，但教会是为非会友而存在的，我们永不可忘记这一点。我们在查经班里花了很多时间去思想那住在教会四周的人究竟是怎样的人。这是一段宝贵的时刻。我们所做的正是人类学家所说的民族志，就是从一个当事人的视野去看一个文化。我们一同讨论这个城市的文化特色，当中有许多有趣的论点。

其中一点指出这个城市的居民都是专家。每个人都是某方面的专家。他们在某些事情上是专家，所以他们往往倾向寻求专家的意见。在其他地方，你不会去找专家。如果你想获得一些建议，你会去酒吧找你的酒保，或是去找你的理发师。但在这里，除非某人在某学科上拥有两个博士学位，否则你不会去征询他们的意见。这是一种专家文化。这是一个用心理学去分析的文化。每个人都倾向以心理学用语去思想，也以心理学的概念去讨论。这是一个活在工作中的文化。人们工作不是为了生活，而是为了工作而活。我很清楚记得我们提到住在这里的人极不信任那些谈论金钱的牧者。我们教会的讲道、事工和活动在许多方面都被这些文化塑造了，这样一来，我们很少谈到关于金钱的主题。当你透过圣经去宣讲信息，你最终会引伸到各样领域，这是以释经讲道法讲解一系列信息的美妙之处。

我们在这里讨论如何运用财富，圣经中有许多经文都谈到这个题目。财富是什么？我们在上个题目开始讨论这个问题，圣经说金钱是力量，是一股控制或管理世界某一个部分的力量。你拥有的金钱越多，你在世上要管理的事情便越多，你要管理的部分也越大。金钱、财富、拥有权和财产其实不是人类所设立的。我们在创世记一开始便看到人要工作，以及培育、看顾和治理大地。人以托管的形式去拥有一些东西，也以托管的形式为别人管理一些东西。我们被造是要去管治大地。我们被造是要去拥有世界的某部分，并以托管的形式为神管理、培育和看顾这部分。我们就是为此而被造的。

所以，如果我们没有财产，我们感到我们的人性和尊严被剥夺了。我们是为着我们要看顾的东西而被造的。你拥有的金钱越多，要你去培养和看顾的东西便越多。因此，金钱力量强大。正如性满足我们里面的需要……性不只是动物的一种本能；它也满足了神放在我们里面极深之处的一些需要。

金钱和性有什么分别呢？两者似乎总是混在一起，不是吗？这是因为金钱也正在满足我们受造本性的深处里的一些需要。我们被造不是为了金钱，但我们被造是为了以托管的形式去为别人管理一些东西，并且看顾和培养那些东西。因此，我们说，金钱满足我们内心深处的一些需要。

当我读大学的时候，学生的文化中充斥着一股非常强烈的反物质主义思潮。人们对那些想进入“商界”的人嗤之以鼻。那时候，凡是希望在文科以外修读其他课程的人都面对朋辈压力和排斥。人们说：“如果你修读工程、科学、数学、商业等课程，你就不是一个人。来吧，你必须读文学，你必须读英语，你必须读历史。你要成为一个真正的人。”那时有一股非常强烈的反物质主义思潮。

此外，我们往往爱听那些反对个人拥有权理念的理想经济方案。事实上，没有什么比监狱更没有人性。什么使监狱如此摧毁人性？现在许多在监狱里的人不是过着颇舒适的生活吗？他们不能看电视吗？他们不能做运动吗？监狱有什么不好？在监狱里，最困难、不人道和具惩罚性的事情，就是你所拥有的一切东西几乎都被剥夺了。

我们上次提过，极端的情况所带来的其中一个问题，就是人们感受不到他们在世上拥有任何属于他们、让他们去培育的部分。我们提出这一点，因为这解释了为什么金钱满足我们内心深处的需要，这是棘手之处。我们透过金钱得到世界的某部分，正如我们的祖先亚当得到一个园子，也得到一个要栽培、耕种和治理的世界。

同样地，如果我们要感受到我们人类的尊严，我们必须感到自己正在管治一些东西。这是一条难以界定的界线。罪就是决意要得到权力，决意要成为神，而不是顺服神，而且渴望一切都取决于自己。在罪的影响下，我们需要拥有财产，不再是为了获得尊严，而是为了定义自己的身分。我们不是以拥有财产作为我们的尊严，相反，财产成为我们的定义。根据这定义，不论我们是否拥有财产，我们都是由此获得我们的身份。很多时候，没有钱的人常常感到自己比有钱人低等。在某些情况下，你察觉到自己是何等脾气暴躁、何等充满嫉妒。你很难令自己不妒忌，不是吗？你感到失去尊严。于是，你轻蔑那些有钱人，你取笑那些有钱人。但在你内心深处有一种罪恶的需要，说：“如果我有钱，我就是个非同凡响的人。”因此，我们与人保持距离。

或者，如果你有钱或财富正滚滚而来，你没有把它视为恩典，正如圣经所说，这是对财富有正确神学概念的第一步。你没有把财富视为从神而来的恩典，相反，你说：“我比其他人有钱，因为我比他们更杰出、更聪明、更精明、更有才干，我对自己的计划了如指掌。”换言之，财富成为你的定义，而不是你的尊严。

在美国电影《洛基》中，男主角洛基说：“如果我能坚持十五个回合，我就知道自己不是一个草包了。”但我们大多数人却说：“如果我能事业上有出色表现，如果我令人刮目相看，如果我能有足够的金钱去做各样事情，那么，我就知道自己不是一个草包了。”这不仅是有罪和邪恶的想法，也使人受奴役。

你知道火是大有威力的，如果我问你：“火是好的吗？”你会怎么回答。你说：“嗯，这要视乎它是在壁炉里，还是在地毯上。”火在壁炉里是美好的；它发挥其功用，让人取暖。火在地毯上却是可怕的；它会毁了一切。金钱是好还是坏？这视乎金钱是否置于正确位置，正如火在壁炉里一样。金钱若像地毯上的火，它便成为你的定义。金钱若像壁炉里的火，它便成为你的尊严。这条界线是很难界定的。把金钱留在正确的位置，好像火在壁炉里一样，是相当困难的。你怎样做到呢？我们在上个节目略略谈过这一点。正如我们所说，你必须运用合乎圣经的原则，把这些原则牢记在心里，以致你对金钱、财富和财产的态度不会变坏。你必须运用这些原则，就像把盐擦在肉上，加上调味料一样，使肉不会变坏和腐烂。这就像在伤口上撒盐，虽然会使人感到痛楚，但盐使伤口不会受感染和溃烂。由于你的本性是一个罪人，你对金钱的态度常处于危险之中。换句话说，它必须被冷藏起来。你对金钱的理解必须常常被冷藏起来，否则它会变坏。把它冷藏的方法，就是把这些原则存在心里。

第一，神拥有一切。圣经对于财富的教导是这样开始的。你可以从创世记第 1 和第 2 章找到完美的平衡。有人说我们不应该拥有任何东西，因为这只会令我们变得贪婪，那是极端的说法.....顺便一提，这基本上是佛教的说法。佛教说，拥有财物成为一种自我意识、一种个人意识，说：“这是属于我的，不是属于你的.....”佛教（至少传统的佛教）说这种想法是不好的。它会带来痛苦，也会带来欲望，我们必须消灭任何想要拥有财富的欲望、拥有东西的欲望，甚至自我存在的欲望。佛教是这样说的，其他东方思想也说类似的话。

我们可以避免这个极端思想，但我们也必须避免另一个极端思想，这种想法基本上更糟，就是视金钱为我们的定义。在创世记第 1 和第 2 章，我们看到我们受造是要作受托人。我们受造不是什么都没有，但也不是对任何东西拥有绝对的权利。我们获赐大自然的所有财富。世界的所有财富都是神所拥有的，祂把这一切交在我们的手里，要我们作受托人。我们奉命治理这一切。受托人有一些事情要做。在某意义上，受托人像一个基金经理。你是受托人。有人给你一大笔财富，对你说：“好好管理这笔钱。”是的，你有权支配那笔钱，你对那笔钱有控制权，你可以决定如何运用那笔钱。但另一方面，你总不可把那笔钱当作是自己的金钱去作决定。

一方面，基金经理有权支配那笔钱，另一方面，他其实是靠那笔不属于自己的钱去生活。你也应该这样看你的金钱。顺便一提，那些基金经理必须察觉到，他们在工作上要管理别人的金钱，但在私人生活中，他们也是管理别人的金钱。对于我们其他人来说，我们的生活比基金经理多一点点变化，因为他们所做的就只是管理别人的金钱。如果你明白第一个原则，你会得着自由。一方面，你是为着拥有而被造的。这意味着追求专业的卓越成就是正确和美好的。这是好的。明白吗？基督教有一个工作伦理观。另一方面，所有的金钱都属于神。我们必须尊重金钱的主人所定的优先级。基金经理很明白这一点。

你可能不喜欢这个事实，就是那位金钱的主人认为把金钱捐赠予慈善机构是一件很好的事情。你可能不喜欢那样做，但如果金钱的主人想要那样做，你也要照着做，对吗？换句话说，受托人必须尊重金钱的主人所定的优先级。因此，神常常看着我们，说：“你夺取了我的金钱。”例如，在玛拉基书 3:8，神说：“人岂可夺取神之物呢？你们竟夺取我的供物。你们却说：‘我们在何事上夺取你的供物呢？’就是你们在当纳的十分之一和当献的供物上。”神说我们要在三方面完全地慷慨。首先，我们要慷慨地支持圣经所说与我们有盟约关系的人。第二，我们必须施予给穷人。第三，我们必须奉献支持神国的工作。支持与我们有盟约关系的人、穷人，以及神的国。那三方面是我们优先考虑的。它们必须受到尊重。如果你在考虑运用你的金钱时，不尊重那些优先级，你不是吝啬，而是侵占公款。你看到两者的分别吗？

如果那笔钱是你的，神对你说：“要慷慨，奉献给神的国，并且分给穷人。”你说：“不，这笔钱是我赚的。我赚得很辛苦。我是白手起家的，我敬拜我的创造者。我一直很长时间地工作，我不想那样做。”这就是吝啬。如果那是你的钱，神说：“请你这样做。”你却不愿意，你就是吝啬。但如果那是神的钱，你拥有那笔钱，因为它是从神而来的恩赐，那么，你所拥有每一个用来赚取那笔钱的资源，都是从神而来的恩赐。

当然，你有好好运用那些资源，但那些资源是神给你的恩赐。一切都是恩赐。事实上，当你拒绝按神的心意去慷慨地使用你的金钱，你不是吝啬，而是侵占公款。你是个强盗。只要你明白有关托管的第一个原则，一切都发挥果效。神说我们要在三方面慷慨施予。首先是支持与你有盟约关系的人。圣经说，你有义务在财务和经济上帮助那些与你有盟约关系的人。你与家庭成员之间构成最重的盟约关系。这意味着你们在同一份合约里受约束。你的兄弟、姊妹、父母和亲属与你有盟约关系。旧约圣经记载了很多关于你对亲属之责任的论述。

在一个崇尚个人主义的社会里，这个要求令人感到困扰。举例说，没有一个地方比美国社会更不重视家庭观念。不要被这样的观念影响。在其他文化里，无论基督徒或非信徒，都重视家庭关系，即使你不爱你的父母，即使他们很专横，即使你想远远避开他们，你仍孝敬你的父母。保罗在提摩太前书 5:8 说：“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好，不看顾自己家里的人，更是如此。”我不知道一个人可以怎样更加不好……有些人是信徒，有些人不是信徒。有什么比不信的人还不好呢？我总是无法弄明白这一点。我的意思是，第三类是什么人？第一类是信徒，第二类是不信的人；我不知道还有第三类人。保罗采用了修辞上的夸张法。他要说的是：“这是非常严重的。”

此外，你与其他基督徒有盟约关系。例如，当你宣誓加入教会时，你表明自己支持教会里的人，对教会里的人负责任，你说：“现在，我们是肢体。”“肢体”一词是什么意思呢？它是圣经的用语。当你成为一个“肢体”，你与其他成员互为肢体。当我的膝盖被卡住，我的手不会说：“嗯，膝盖真倒霉。被卡住的是膝盖。幸好我没有被卡住。你期望我做什么呢？”不，它们都是身体的一部分。手会垂下去轻擦膝盖。为什么？因为我身体的每一部分，都是我身上的肢体。我们是互为肢体。所以，支持与你有盟约关系的人意味着你与一些人具有盟约关系。你说：“他们的情况要多糟糕，我才需要帮助他们呢？”其实圣经对此有很多指引。例如在路加福音第 3 章，当施洗约翰传讲悔改的福音时，人们问他：“我们当做什么呢？”他说：“有两件衣裳的，就分给那没有的；有食物的，也当这样行。”这意味着什么？两件衣服并不是很多。关键是，如果你比另一个人多一件衣服，那么，你把那件衣服给他们，直到均平为止。这节经文要说明的是，你不一定要等那个人住进贫民窟才帮助他。支持与你有盟约关系的人不是这样的。

事实上，曾有人这样问美国著名神学家爱德华兹（Jonathan Edwards）：“我的亲戚或弟兄姊妹的情况要多糟糕，我才需要在经济上帮助他们呢？”爱德华兹说：“圣经不是说‘要爱人如己’吗？你会不会等到自己住进贫民窟里才帮助自己呢？你会不会等到自己一贫如洗才努力去改善你的情况呢？那么，你为什么那样待你的邻居呢？”你要支持与你有盟约关系的人。

第二，我们理应帮助穷人。圣经嘱咐我们要藉着相信耶稣基督而得救，除此之外，在圣经中最常出现的命令，莫过于嘱咐基督徒帮助穷人。

第三，我们理应把我们的资金用于神的国。这意味着我们理应支持传扬神的话语的工作。我们理应支持教会。我们理应支持布道事工。我们理应支持神的国在全球扩展。圣经说，如果你承担那三样事情，你应该奉献。你应该完全地奉献。你应该慷慨解囊。因为你是受托人。

顺便一提，你现在明白为什么偷窃是恶行吗？圣经把偷窃列入十诫之中，因为每个人都是为了拥有一些东西、管治一些东西，以及受托去管理一些东西而被造的。当你偷窃的时候，你其实是攻击了别人的人性。你们知道很多住在大城市的人曾遭到抢劫，例如有人破门闯入你的车里或公寓里，或偷去你随身携带的钱包。

你知道这不但带来不方便，不只是经济上的损失；而且是一种侵犯。你的人性受到攻击。当你回到家里，看见那种事情的时候，你感到受侵犯。为什么？偷窃是攻击神在我们里面的形象。所以，这意味着你不能轻视任何形式的偷窃行为。社会上有蓝领的偷窃行为，那就是持械抢劫，也有白领的偷窃行为，那就是内幕交易。社会上有各种微妙的偷窃行为。例如，当你没有好好工作，你就是向你的雇主偷窃；当你的雇主不付工资给你，他就是向你偷窃。当你没有好好保养你正在租用的房子，如果你不小心使用它，你便是抢掠你的房主。另一方面，如果你的房主没有好好保养那所房子，他就是向你抢掠。如果你不缴纳税款，如果你不支付你的账单，你就是在抢掠。有千万种方法让你去抢掠别人。但最重要的是，偷窃也是对神的攻击。我们看到，神才是你的财富的拥有者，你若对神所关注的那三样优先级的事情缺乏慷慨之心，你若缺乏完全的慷慨宽宏，你会被指控是个贼，而不是吝啬的人。

此外，如果你想得自由，以使你可以把金钱置于正确位置，正如火在壁炉里一样；如果你不想金钱成为你的定义，只想金钱成为你的尊严，你必须不断地记着你是一个受托人。

第二，你必须不断地记着那永恒的观点。如果你想得自由，你必须不断地思考那永恒的观点。你不得不说：“嗨，我必须察觉到我在世上拥有的金钱要投资在永恒的事物上。”如果我的孩子突然从某位亲戚继承了二十万元，他们说：“实在太好了，我们知道如何运用这笔钱。”我会问：“你们将会用它来做什么？”“我们打算买一部价值二十万元的视频游戏机。”我会怎样看？我的看法是：“好吧，我还可以对孩子有什么期望？”他们的目光短浅得令人难以置信。当然，你笑了；这是荒谬的。绝对荒谬。为什么？因为那不会给你带来任何回报。那是一个糟糕的投资。你不会把你的金钱投进那样的东西上。它会过去。如果你常常玩那部游戏机，它不到一年便损坏了。你花几百元去买游戏机，包装盒上不会这样告诉你，但那是会发生的。这真是一个糟糕的投资。

你到底可以把你的金钱投资在哪里才不会化为乌有？圣经说，除了两样东西，万物都将会被烧毁。除了两样东西，万物都日渐衰残。除了两样东西，万物都会朽坏。那是什么？人将永远活下去，神的话语也长存。正如彼得前书 1:24-25 所说：“草必枯干，花必凋谢；惟有主的道是永存的。”这意味着你应该把你的金钱投进人里面，投进他们的心中，也投进他们的生活里。我不只是说投进他们的灵魂里，因为神也爱他们的身体。神创造人的灵魂和身体，祂也将要救赎人的灵魂和身体。重点是你把金钱投进人里面。路加福音第 16 章记载了一个令人难以置信的比喻，提到一个精明的管家学会怎样使用他的金钱去结交朋友。耶稣说：“用你的金钱去结交在天的朋友。”路加福音 12:33 说：“你们要变卖所有的赍济人，为自己预备永不坏的钱囊，用不尽的财宝在天上，就是贼不能近、虫不能蛀的地方。”那令人难以置信的图画是：如果你合宜地使用你的金钱，如果你把你的金钱投进人的身上，使人从拮据的困境走出来，帮助人听到神的话语，使沮丧的人重新振作，并帮助他们继续前行，生命成长；如果你愿意把你的金钱投进人里面，并用在传扬神的话语上，你将会发现这带来永恒的影响。

想想你在主里的弟兄姊妹。亿万年后，他们还活着。当太阳渐渐衰残；当大山被侵蚀而变成碎石；当地球终于到了终结，时间都停止了，你在主里的弟兄姊妹仍然会在你左右。

你是否打算运用你的金钱使你的弟兄姊妹成为你在天上的朋友，那时他将会对你说：“我是因为你那样使用你的金钱才来到这里。你在关键的时刻使我重新振作，并帮助我，因此我才来到这里”？把你的金钱放在虫不能蛀的地方，在那里锈不能把它损坏。请为自己积存财宝在天上。要从长远的角度看。这一点非常重要，你要不断把它存在心里。你要不断思考这一点。换句话说，你可以带它走。我总不会忘记一位女士所说的话。她苦恼极了，因为她的丈夫尝试每星期有一个早上邀请一些人到家里吃早餐，为他们预备咖啡和油炸圈饼，藉此与他们谈论神的话语。他尝试向他们传福音。我总不会忘记她眼里含着泪水，说：“我不想有这样的聚会。我不想再在这里举行查经班，因为我不得不一早起床，而且食物的碎屑都掉到地毯上，我那张美丽的地毯被糟蹋了。”对于像那样的一位女士，你有什么话要向她说呢？你说：“这张地毯最终将会被烧毁。它将会在世界的一场大火中失去。除了得救的人，以及你的丈夫正尝试放进那些人心里的圣言，并由此而产生的影响之外，万物最终都将会被烧尽”

这一切东西都将会被烧尽。亲爱的朋友，你不能带它走。你将会带走的唯一东西，就是你放进永恒的投资里的金钱。来吧，好好管理神的金钱。当你想到你是一个受托人的时候，你明白第一个原则，你将会在理财生活上得到自由，因为这使你看到自己的义务。当你谈到永恒的影响时，第二个原则会带给你自由，因为它向你表明，从长远来看，你在实际上可以使用你的金钱做什么。可是，这还不够，因为第一个原则只可以帮助你看到自己的义务，第二个原则可以使你成为一个唯利是图的人。第三个原则将会真正带给你自由，使金钱不会成为你的定义，而且无论你是否有钱，你都不受金钱所束缚，不受贪婪和物质主义所束缚，也不会因为没有钱而嫉妒和沮丧。

第三，因为耶稣基督为你把自己完全献上，使你得到释放，所以你可以慷慨施予。在哥林多后书 8:9，保罗说：“你们知道我们主耶稣基督的恩典：祂本来富足，却为你们成了贫穷，叫你们因祂的贫穷，可以成为富足。”保罗在哥林多后书 8:9 说马其顿人在极穷之间还格外显出他们乐捐的厚恩。保罗告诉哥林多信徒他们在施予上的责任，指出他们要怎样施予。富有的人不能施予，因为他们很容易产生这样的感觉：“金钱是我的人生意义。金钱给我人生意义。”他们花大量金钱去拥有一些东西和舒适生活，使他们感到自己了不起。他们不想失去那样的生活。可是，没有钱的人也不觉得自己可以施予。他们也受到束缚，因为他们担心自己将来得不到照顾，担心自己的基本需要得不到满足。

保罗说，你必须得到自由，不管你是富人还是穷人，不管你是中产阶级还是别的阶层，得到自由的唯一方法，就是你必须经历神的恩典。你在属灵上是贫穷的，你在属灵上已破产，你在属灵上是衣衫褴褛的，耶稣基督来了，把你破烂的衣服穿在自己身上。祂成为一个衣衫褴褛的人。耶稣实实在在生于一个贫穷的家庭。你也知道。当祂出生的时候，祂的家庭按照当时对于最贫穷的人的要求，献上两只雏鸽为祭牲。

耶稣生于一个贫穷的家庭。祂生活于穷人当中。祂成为实实在在贫穷的人，到了最后，当祂的天父离弃祂，祂在属灵上也成了贫穷的人，使你可以成为富足。保罗要说的是，只要你真正明白这一点，你便成为一个完全慷慨的人。从你慷慨程度就能反映你到底明白了多少。我们在上次的节目接近尾声时谈到这方面，但让我用另一种方式再跟你说。

你总会把你的金钱投进那给予你人生意义的宗教里。我认识一个声名狼藉的女孩，她是在我的第一间教会里当牧师的时候认识的，我曾与她坐下来倾谈。她总是郁郁寡欢。她才十六岁，我常常跟她谈到我们在基督里拥有的一切东西。

她说：“如果没有人约会你，那又如何？我将与基督一同统治和作王，我成为神家的人，在我的生命中有圣灵的能力，我将以大君王的女儿这身份去统治世界，那真是好得很！但没有人约会我。那一切有什么好处呢？”我对她的认识足以让我知道她会那样说。她会轻易地把她的金钱用于她认为可以使人约会她的任何事情上。她会轻易地投放她的金钱，甚至不觉得自己在花钱。你总是轻易地把金钱用于赋予你人生意义的神明上。

保罗说，如果你看到耶稣基督为你所做的事情，你会脱离恐惧。让我举例说明。苏格兰牧者麦其尼·马钦芮（Robert Murray M'Cheyne）曾在讲道中教导他的会众如何施予穷人。马钦芮是苏格兰人，他于1840年代在苏格兰高地写下这篇讲章。

他说：“亲爱的弟兄姊妹，你们有些人日夜祈求成为真葡萄树的枝子，你们祈求可以效法基督的样式。若是这样，你一定要在奉献方面效法祂。圣经说：‘他本来富足，却为你们成了贫穷。’”有人提出反对的理由：第一，我的钱是属于我自己的。”我回答说：“基督可能会说：‘我的血是属于我自己的，我的生命是属于我自己的……’”那么，我们会怎样？

第二个反对理由：“你吩咐我去施予的那些穷人不配得到我们的帮助。”我回答说：“基督也许会说同样的话：‘这些人是悖逆我天父的律法的恶人；我还要为他们牺牲我的性命吗？我只会为善良的人和配得的穷人献上生命。’但基督没有这么说，祂撇下九十九只羊，去寻找那迷路的羊。祂为不配的人流出宝血。

第三个反对理由：“穷人可能会滥用所得的施赠。”我回答说：“基督也许会说同样的话；并且更有真理。基督知道千千万万人会践踏和轻视祂的血；许多人会以此为借口，犯更多的罪；但祂仍献出祂自己的血。啊，亲爱的弟兄姊妹！如果你要效法基督，就要慷慨施予，常常慷慨施予那些极坏的人、穷人、忘恩负义的人和不配的人。基督充满荣耀和喜乐的，你也将会是这样。”马钦芮牧师说：我想要的不是你的金钱，而是你的快乐。记着主耶稣的话：‘施比受更为有福。’”马钦芮牧师这样结束他的讲章：“我恐怕在末日的时候，基督不能对你们中间一些基督徒说：‘好，你这又良善又忠心的仆人。’你们宏伟的住宅耸立于千千万万饥寒交迫的人中，他们几乎没有柴火取暖，只能穿着单薄的衣物来抵御严寒；但你们从没有敲他们的家门。或许你们只是远远地叹息……”

啊！亲爱的朋友！我关心穷人，但我更关心你。我不知道基督在末日那天会对你说什么。你似乎是基督徒，但你对于基督说要施予的地方却漠不关心。啊，当你进入天堂的大门时，你将会经历何等大的改变！你将会得救，但只是止于此而已。你将不会丰盛地进入天堂，因为经上说：‘少种的少收。’我恐怕许多听见我这样说的人可能清楚知道自己不是基督徒，因为他们不爱施予。我们需要拥有一颗新心才能够甘心乐意地慷慨施予；旧我的心宁愿舍弃自己的生命，也不愿舍弃金钱。啊！亲爱的朋友！享用你的金钱吧，充分利用它，不要给人一分一毫，赶紧享用它；因为我可以告诉你，你将会在永恒中沦为乞丐。”

我不知道我为什么没有那样说。我为什么必须向你讲出那篇讲章呢？因为我没有胆量那样说。我不得不回到一百五十年前才找到一位有胆量说出这样的话的牧者。这其实是圣经所说的。“少种的少收。”难道你不明白马钦芮在说什么吗？如果你仔细聆听，他不是说：“你一定要慷慨施予，因为你一定要慷慨施予。”他说：“难道你不知道耶稣为你做了什么？想一想吧！想一想耶稣是怎样为你舍身。”他正在触动你的内心。他说，如果你明白耶稣所做的一切；如果你明白当你还是不配的时候，耶稣把祂的财富给了你；即使那是祂自己的财富，祂仍把祂的财富给了你；即使祂知道很多人会践踏祂的财富，祂仍把祂的财富给了你……”

马钦芮说，只要想一想神为你做了什么，想一想基督为你做了什么，只要你看见自己是个蒙恩得救的罪人，你便会慷慨施予。你将会得到自由，得到拯救，因为基督将会成为至宝。最宝贵的不是有人约会你，不是别的东西，而是耶稣基督。你会毫不费劲地把你的金钱投在耶稣基督身上。

现在，我们要在这一点停下来了。让我给你们几个建议：首先，在大城市里确实有些人很有钱。你知道这些人就在四周。他们拥有的房地产也许正是你所居住的。他们就在我们身边，也许在我们的当中。我们下次谈论财富与贫穷的时候，我可以告诉你多一点关于这方面的事情，但你正坐在一个火药桶上。提摩太前书 6:18 说：“又要嘱咐他们行善，在好事上富足，甘心施舍，乐意供给人。”在你的生活中，有许多重大的事情需要发生。

统计数据显示，你赚的钱越少，你愿意捐赠之金额的百分比便越大，而你赚的钱越多，你愿意捐赠之金额的百分比便越小。那绝对是人人都理解的。举例说，每年赚五十万元的人，一般捐赠的金额约占收入的百分之 1.6。每年赚得的收入低于五万元的人，一般捐赠的金额约占收入的百分之 4。这是千真万确的。为什么？当中有很多原因，但在神的国里，情况不可以是这样。你们有些人没有钱，但你们有马其顿人的能力……他们是谁？保罗说：“在极穷之间还格外显出他们乐捐的厚恩”，就是指马其顿人。不要害怕神会不看顾你，也不要物质来定义自己的价值。事实上，神大大使用马其顿人所献上极微小的东西。

亲爱的朋友，如果有人认为你不爱施予……我不知道我会否像马钦芮那样说：“你一定不是基督徒。”他说：“如果你不爱施予，如果你不乐意施予，你从来没有受感动。”也许你是一个法利赛人。也许你心里想：“嗯，我已赚得往天堂的门径。我是个好人。我一直努力行善，当然神已经接纳我进入祂的国里，也接纳我进入祂的家里，因为我很努力行善。”然后，你看看四周。当然，你不会成为一个非常慷慨的人，是吗？你不认为自己是一个贫穷的人，一直领受全然的恩典。马钦芮说，如果你明白你是个蒙恩得救的罪人，你将会成为一个慷慨的人。“如果你不爱施予，你不是一个基督徒。”

我不知道我会否像马钦芮那样说。我会说，如果你不爱施予，你还不知道自己是谁。恐怕马钦芮所说的话是对的。他说：“如果你不喜欢施予，现在就享用你的金钱吧，因为我告诉你，你将会在永恒沦为乞丐。”将来没有人在天堂走出来说：“啊，看看你做了什么。”你不会有任何东西积存在天堂里。你不会有财宝在天上。你应该考虑的是什么？你应该说：“主啊，我是一个马其顿人，我什么都没有。我不只是什么都没有。我甚至活在祢的怒气之下。但我将会这样做。首先，我将会从金钱当中释放出来，不再以金钱作为我的定义……我察觉到祢就是我人生的意义。祢爱我，领我进入祢的家里。”

另一方面，你们必须愿意改变你们的生活方式。当你说：“我负担不起去施予。”你的意思是，在你没有改变生活方式前题下，你负担不起去施予。这是理所当然的。你是否认为耶稣的奉献改变了祂的生活方式？它彻底地改变了耶稣的生活方式。我们必须明白耶稣为我们所做的一切事情，然后环顾四周，说：“我怎样可以在天堂积蓄财宝？我怎样回应耶稣和我周围的人，就如祂曾回应我一样？”

我们一同祷告。

亲爱的天父，求祢帮助我们想到自己一直以来对祢的救恩的响应是何等不恰当、何等卑劣、何等无力。求祢加力给我们，使我们想到耶稣基督的财富，直至我们成为完全慷慨的人，让人进入我们的生活里，让人进入我们的家中，让人分享我们的财富和资源。求祢使我们成为那样的人，世人便惊叹祢的荣美。祷告奉主耶稣的名祈求，阿们。